

目 录

0101 哲学一级学科研究生核心课程指南	1
01 哲学经典研读	1
02 哲学基本问题与方法	2
03 哲学学科前沿问题	4
0201 理论经济学一级学科研究生核心课程指南	7
01 经典著作研读	7
02 《资本论》研究	11
03 中国特色社会主义政治经济学	13
04 高级宏观经济学	16
05 高级微观经济学	21
06 高级计量经济学	24
07 经济史	28
08 经济思想史	34
0202 应用经济学一级学科研究生核心课程指南	39
01 国民经济学	40
02 区域经济学	42
03 财政学	44
04 金融学	46
05 产业经济学	47
06 国际贸易学	50
07 劳动经济学	53
08 国民经济统计学	55
09 计量经济学	57
10 国防经济学	62
0301 法学一级学科研究生核心课程指南	65
01 法理学(博士研究生)	65
02 法学前沿	68
03 法理学(硕士研究生)	72
04 宪法学	75
05 民法学	78
06 刑法学	81
0302 政治学一级学科研究生核心课程指南	84
01 政治学基础理论研究	84
02 中国政府与政治研究	86
03 国际政治理论研究	88

0101 哲学一级学科研究生核心课程指南

01 哲学经典研读

一、课程概述

本课程是“哲学一级学科研究生核心课程”之一,强调对于哲学学科学生的全覆盖,不强调二级学科的属性。这一课程主要是要让研究生接触第一手的哲学原典,学习哲学史上伟大哲学家提出问题与思考问题的方式,在与经典的对话中训练各种哲学的分析与论证能力。哲学经典研读课程具有以下特点:一是基础性,哲学经典主要选择哲学史上最为基础的那些原典,这些经典是各种哲学传统的基石,也是研读其他哲学著作必备的条件;二是经典性,哲学经典之所以为经典,在于这些著作提出的哲学问题具有典型性,对这些问题的提出、分析与论证具有经典性;三是研究性,哲学经典的研读是一种研究性的细致读法,既要遵循哲学经典原初的内在逻辑,同时又要能领会其现实的意义。哲学经典研读课程需要与专业基础课、专业主干课以及其他核心课程相配合,让研究生在哲学经典的基础上深入理解各类哲学问题。

二、先修课程

研究生学习本课程之前,应该系统地学习过一级学科的主干课:马克思主义哲学、中国哲学史、西方哲学史等哲学本科专业的核心课程,只有掌握了上述课程的基本知识,对于哲学有一个概观的了解,才能进入哲学经典的研读。

三、课程目标

课程目标在于使研究生通过本课程的学习,能够熟悉中外哲学史上的哲学经典著作,对于伟大哲学家是如何具体地进行哲学思考,有细致入微的理解,同时对哲学历史上那些重要问题的提出、分析与解决有最为直接的理解。强调在经典文本的基础上,了解哲学家们在怎样的语境中如何提出重要的哲学理论以及他们所运用的哲学方法。

四、适用对象

哲学经典研读课程适用于哲学一级学科各学科方向的博士与硕士研究生,也适用于人文学科与社会科学类相关专业的硕士生和博士生选修。

五、授课方式

本课程主要采用教师讲解与学生研讨相结合的授课方式,具体包括以下环节:(1) 研究生

课前阅读哲学经典著作;(2) 学生在课堂上先进行阅读报告,对经典进行分析,提出阅读时遇到的各种问题;(3) 教师课堂系统讲授经典,回答学生研读时提出的各种问题;(4) 针对哲学经典提出的基本问题,师生进行课堂研讨。

课程时间为每学年一学期(16周),周学时3学时。

六、课程内容

哲学经典研读强调哲学经典的基础性、经典性与研究性,这些经典应该是整个一级哲学学科的基础,不主张以哲学二级学科来确定哲学经典的研读范围。就中国哲学教育的现状而言,哲学经典的研读主要在马克思主义哲学、中国哲学以及西方哲学三大领域之中,选择其中最为经典的著作进行研读,以期为整个哲学学科的学习打下基础。例如,复旦大学哲学学院的哲学经典研读课程主要是在马哲、中哲与西哲之中进行,选择三个领域中最为经典的著作,开出系列针对哲学经典的平行班,要求学生在自己专业之外,选择一门哲学经典研读课来上。这样的安排,在研读哲学经典的同时,也有助于拓展研究生哲学的视野。

哲学经典研读课程,在经典的选择上,第一,要求带有哲学研究基础性地位的著作,例如,康德的《纯粹理性批判》等;第二,要求带有哲学各二级学科的整全性视野,例如,柏拉图的《理想国》、黑格尔的《精神现象学》等;第三,要求带有鲜明的哲学批判性视野,例如,马克思的《1844年手稿》。哲学经典研读强调哲学经典的整全性阅读,不主张采用简略选本以及各种编辑读本的做法。

七、考核要求

哲学经典研读课程的考核应注重过程考核,一般包括三个环节:(1) 学生的经典阅读报告;(2) 课堂上研讨的情况;(3) 针对经典撰写的课程论文。建议以课程论文为主,占50%,阅读报告占30%,平时讨论占20%。

八、编写成员名单

孙向晨(复旦大学)、吴晓明(复旦大学)

02 哲学基本问题与方法

一、课程概述

本课程属于哲学一级学科研究生通开课程,也是哲学专业研究生课程体系中的核心课程。开设这一课程,有利于消除目前哲学一级学科各二级学科在教学和人才培养方面存在的学科壁垒,促进各二级学科研究生相关专业知识和研究方法的融合,培养哲学专业创新性人才。

二、先修课程

研究生学习本课程之前应该系统地学习过马克思主义哲学及其历史、西方哲学史、中国哲学史等哲学专业本科生核心课程,掌握马克思主义哲学的基本理论,具备中、西哲学史的基本知识。

三、课程目标

研究生修完本课程后,能够把握贯穿于古今哲学发展中的基本问题和方法及其具体意涵,明确这些哲学基本问题和方法的产生根据、提出或形成过程,了解哲学家们在思考哲学基本问题的过程中提出的一些重要理论以及他们对哲学方法的运用。

四、适用对象

本课程适用于哲学一级学科各学科方向的博士和硕士研究生。

五、授课方式

本课程采用教师课堂讲授、研究生课外原著研读、师生课堂研讨等相结合的方式进行教学。课堂讲授运用多媒体等现代信息技术手段。课堂研讨以课外原著研读为基础,由教师精心设计和组织。

六、课程内容

本课程的主要内容包括两大方面:

1. 哲学基本问题。主要有:本体论基本问题、认识论基本问题、知识论基本问题、价值论基本问题、语言哲学基本问题、道德哲学基本问题、宗教哲学基本问题、科学技术哲学基本问题、美学基本问题、逻辑学基本问题、历史哲学基本问题、社会哲学基本问题、政治哲学基本问题、经济哲学基本问题、法哲学基本问题、形而上学问题、心灵哲学问题等。
2. 哲学方法。如辩证法、语言分析的方法、自然主义的方法、直觉主义的方法、意向性分析的方法、现象学方法、解释学方法,等等。

■ 重点和难点:

哲学基本问题与哲学方法是密切相关的,哲学方法本质上是探索和解决哲学问题的方法。在哲学基本问题与哲学方法的紧密关系中讲授各种哲学基本问题和哲学方法,是本课程教学的重点内容,也是其难点所在。

七、考核要求

考核方式:读书笔记+课堂研讨发言+期末课程论文。

考核标准:完成了课外原著研读任务、参加课堂研讨并发言,期末课程论文符合学术规范,成绩合格;在读书笔记、课堂研讨发言、期末课程论文任一项中提出了自己的独立见解,成绩良好;在读书笔记、课堂研讨发言、期末课程论文任两项中提出了自己的独立见解,成绩优秀。

八、编写成员名单

汪信砚(武汉大学)

03 哲学学科前沿问题

一、课程概述

本课程作为三种哲学一级学科研究生核心课程之一(即哲学经典研读 哲学基本问题与方法 哲学学科前沿问题),第一,以哲学一级学科的专业基础课和专业主干课的内容为基础;第二,与三门核心课程的前两门,即哲学经典研读和哲学基本问题与方法相配合,要体现出哲学一级学科作为整体的前沿性。所谓“前沿”,主要特点有三,一是尖端性,即与哲学中最尖端的论题和最难的论题相关;二是现实性,即与当前现实中最突出、最迫切、最有争论的问题和论题相关;三是前瞻性,即与哲学学科内在规律紧密相关的长时段发展的远景相关。总之哲学学科前沿问题这门课程,以专业基础课、专业主干课为基础,与核心课程的另两门相配合,在突出尖端性、现实性、前瞻性的内容,以拓展学生在已经学习学科基本知识的基础上,了解哲学学科发展现状、焦点问题、未来走向。运用已有专业知识,去思考、判断、解决与专业问题的能力。本课程以哲学一级学科下面的八个二级学科为基础,但更注重对哲学一级学科的整体思考,即在凝练各二级学科的前沿问题的同时,将之向一级学科提升,从二级学科与一级学科的结合上,提高学生的哲学知识和哲学素养。

本课程在全国的哲学学科已经积累了相当多的实践经验,例如中国人民大学哲学研究生教育早到 20 世纪 90 年代,就对研究生开设了哲学前沿课程,至今仍在继续并深化这一课程的内容,其他许多大学(例如中南大学)在哲学研究生教育中也先后开设了哲学前沿课程,一些大学虽然没有这一课程,但在整个课程体系与培养体系中,实际上都包含有哲学前沿的内容。本课程就是改革开放以来哲学学科研究生课程的实践基础,把各大院校哲学学科与哲学学科前沿相关的内容和经验,按照学位办文件精神和大学哲学学科的现实,进行具有时代特征和远景规划的设计,让哲学学科前沿在哲学学科的研究生教育中,发挥应有作用。

二、先修课程

从哲学学科前沿问题的课程性质及在整个哲学学科的课程体系中的位置,以及哲学学科的整体来讲,此课程要求的先修课程,应先修完一级学科的主干课马克思主义哲学、中国哲学史、西方哲学。具体来讲,二级学科中在马哲、中哲、西哲以外的二级学科,既要先修完本学科的最主干课程,还要修完马哲、中哲、西哲主干课程。马哲、中哲、西哲三个二级学科之外的二级学科,即宗教学、伦理学、科学哲学、美学、逻辑学(以及其他自主增列的二级学科),除了修完本二级学科的最主干课程之外,还要修完马哲、中哲、西哲中(任一门以上)的主干课程。

三、课程目标

本课程在设置上,把具有一级学科整体性质的前沿性和各二级学科具体性质的前沿性相结合,使各二级学科的特性和一级学科的整体性有良性互动、各科流通、整体相交。让学生既了解各具特色的二级学科的前沿,又了解作为一级学科整体的前沿,并且使二者有很好的结合。在这一结合上,第一,使学生对本二级学科的前沿特性有深入的认识,对带有一级学科整体性的前沿有理论的自觉。第二,使学生获得进入学科前沿思考的能力,具备进入学科难题的理论自觉。

四、适用对象

作为哲学一级学科的核心课程,哲学学科前沿问题适用于全国所有哲学一级学科的硕士生和博士生,同时也适合人文学科、社会科学相关相邻专业的硕士生和博士生,以及哲学本课高年级学生选修。

五、授课方式

哲学学科前沿问题因为涉及各二级学科以及自主增列学科,内容广泛,授课教师来自各二级学科,基本上是一位教师各讲一次。哲学一级学科中各二级学科既有共同性质,又有各自特色,课程的内容由各二级学科的内容组合而成,决定了授课方式的多样性。对于进入课程的理论性或历史性相对较强的二级学科内容(如马哲、中哲、西哲等),以课堂讲授和讨论为主;对于进入课程的实践性和现实性相对较强的二级学科内容(如宗教学、伦理学、美学等)可以适当增加“现场讲解和讨论”和“实地讲解和讨论”的方式。

课程时间为每学年一学期(16周),周学时为3学时。

六、课程内容

哲学学科前沿问题的课程内容,因其前沿问题本身具有尖端性、现实性、前瞻性的特点,同时就有变化性的特点。从中国人民大学哲学院自20世纪末期开设哲学学科前沿问题课程以来,从每年的课表上可以看出,每一年的讲授内容,在基本不变的格局中,每次都有少部分调整。经过一个时段(比如5年或10年),会显出有较大的调整。考察和总结各高校开设的这一课程的种种实践和成功经验,哲学学科前沿问题核心课程,在内容设置上,首先要包含哲学一级学科整体性质的前沿内容。第二,要把哲学各二级学科的前沿内容纳入进来,同时,注重将之提升到一级学科的高度或用一级学科的整体性视野去看二级学科的前沿问题。第三,把一级学科的总问题和各二级学科各类问题加进来时,在尖端性、现实性、前瞻性三个方面有一个相对稳定的比例。根据全国高校哲学一级学科的现实,各学科点的力量可分为较强(各二级学科齐备,甚至有自主增列学科。教师人数在50人以上,评级为A类学科点)和一般(各二级学科基本齐备或具有特色学科,教师人数在20人以上,评级为B类或以下的学科点)。这两种不同的学科力量条件下,哲学学科前沿问题的课程内容,应稍有不同的要求。

对于A类学科点,哲学学科前沿问题要求二级学科前沿问题基本上全覆盖,即课程内容应包含:马克思主义哲学前沿问题、中国哲学前沿问题、西方哲学前沿问题、科学哲学前沿问题、宗教学前沿问题、伦理学前沿问题、美学前沿问题、逻辑学前沿问题。以及其他自主增列的二级学

科(如政治哲学、管理哲学、语言哲学等)的前沿问题。

以上各二级学科的前沿问题只是一个领域,更为具体的课程内容,要根据各二级学科的学术研究和现实需要的实际,以及教师的研究个性,开出属于本学科前沿的带有学校特点和教师眼光的各有特色的每一次的授课题目和授课内容。

对于B类或以下的学科点,则可根据自身的学科条件和特色,对以上二级学科进行主要覆盖,同时发挥在某些二级学科(包括自主增列的特色学科)前沿上的特色。

七、考核要求

各高校对哲学学科前沿问题课程的考核,可以根据实际情况决定。如果在授课中,一位教师讲三次或以上,建议考核方式:以课程论文为主(70%),讨论表现为辅(30%)。如果一位教师只讲一次,建议考核方式为:课程论文。

八、编写成员名单

张法(浙江师范大学)、李建华(浙江师范大学)、左高山(中南大学)、雷良(中南大学)